

淺談猶太人的節日

這篇文章將簡單介紹猶太人一年中的各個節日和它們的宗教意義。事實上，猶太人的禮儀是十分生活化的，並處處向外洋溢。（有關逾越節的起源和意義，請參閱筆者的另外一篇有關逾越節晚餐的文章。）

1) 安息日

為猶太人來說，天主十誡是他們生活上和宗教上的基石。而其中第四誡（天主教會列為第三誡）這樣記載著：「應記住安息日，守為聖日。六天應該勞作，作你一切的事；但第七天是為恭敬上主你們的天主當守的安息日；你自己、連你的兒女、你的僕婢、你的牲口，以及在你們中間居住的外方人，都不可作任何工作。因為上主在六天內造了天地、海洋和其中一切，但第七天休息了，因此上主祝福了安息日，也定為聖日。」（出20：8 - 11）

為此安息日是猶太人一星期生活中最重要的一日，他們會暫停一切的工作，以祈禱和禮儀來敬拜天主。現時猶太人慶祝安息日，主要是圍繞著家庭和會堂裡來進行的。在星期五黃昏時份太陽下山後（為猶太人來說，一天的開始是在晚上），婦女們便會在家中燃點起安息日的蠟燭，以標誌著安息日的開始。其後，猶太人家庭會團聚一起，吃安息日的晚餐。在晚餐前，家中的父親會以葡萄酒和兩片特別的麵包來祝聖慶日。兩片麵包是為紀念以色列人四十年在曠野的生活中，每逢安息日的前夕，到會得到兩倍「瑪納」的收穫。（出16：22 - 27）

到了聖期六的早上，猶太人便會到會堂裡集會。會堂起源於猶太人充軍巴比倫的時代，是為他們祈禱和彼此聯絡的地方，但不會舉行任何祭獻，因為根據梅瑟法律，只有耶路撒冷的聖殿，才是向天主舉行祭祀的地方。當聖殿被毀之後（公元70年），會堂便取代了聖殿，成為了朝拜天主的地方，更是各地猶太人宗教生活的中心。定型之後的會堂方式，是一間長方形的大廳，它的方向一定要朝向耶路撒冷（達六10）。如此加里肋亞地區的會堂都是向南，歐洲地區的向東，而香港的則向西。會堂裡最寶貴的是「藏經櫃」內的經書，其次是講經台和台上的七盞燈。廳堂的中間及周圍，有供人坐依的長方木凳及石凳，有時內部兩邊有樓閣，專供婦女佔用。根據傳統，在會堂內男女是要分開地方祈禱和集會的。

現時猶太人安息日的會堂禮，主要包括讀經（誦讀梅瑟五書和先知書各一段），經師解釋聖經和講道，祈禱和祝福等。猶太人在很久以前，已把梅瑟五書分成若干段落，每星期依次誦讀一段，如是者一年便可把五書全部讀完。猶太人是十分尊重五書的，因為他們相信五書是天主啟示的核心。到了現代，猶太人的五書仍是由經師用筆抄寫在羊皮紙上，並用兩個輪軸捲起，成為卷軸。為了表示對五書的尊重，猶太人是不會用手觸摸卷軸的羊皮紙的，在恭讀時就用一根棒子，指著卷軸上的文字，方便誦讀。

猶太人的安息日是在週六黃昏太陽下山後結束的。當太陽下山後，猶太家庭會在家裡舉行宗教聚會和祈禱，以標誌著安息日的結束。他們會一起喝酒，燃燒香料和點火，以表示他們在味覺，嗅覺和視覺上都要起來，讚美天主。

2) 新年

為猶太人來說，新年是一個很重要的宗教節日，他們有兩天的慶祝。在戶藉紀中，上主訓示梅瑟說：「七月一日，你們應召開聖會，一切勞工都不許做；這是你們應歡呼吹號的日子，應獻給上主馨香的全燔祭。」（戶29：1 - 2）猶太人是採用陰曆的，他們的七月一日大約在我們陽曆的九、十月間。這一天他們喜樂歡欣，感謝天主的慈悲寬仁，因為祂緩於發怒，富於慈愛。現時的猶太人在新年那天，會到會堂裏集會，並吹響號角一百次，以提醒自己和他人反省過去一年所犯的種種罪過，並祈求天主的寬恕。號角是用公羊角所造成的管狀樂器，從新約時代開始，號角便成了猶太人民族的標記，在很多古猶太的錢幣和雕刻上，可都以看到號角的標誌。在新年日吹號角，為猶太人有另一個意義，就是紀念他們的祖先亞巴郎獻子的事實。根據創世紀的記載，正當亞巴郎舉刀要宰殺依撒格時，天主的使者阻止了他。亞巴郎舉目一望，見有一隻公羊兩角纏在灌木中，遂前去取了那隻公羊，代替自己的兒子，獻為全燔祭。（創22：10 - 13）所以猶太人相信是天主以公羊取代了依撒格，免除了亞巴郎祭獻其子。所以應在新年日那天吹響用公羊角所造成的號角，以讚美天主。

3. 贖罪節

贖罪節是在新年後的第十天。（七月初十日）為猶太人來說，贖罪節是一個十分神聖的日子。肋未紀上這樣記載著：「還有七月初十日是贖罪節，是你們應召集聖會的日子，要克己苦身，並給上主獻一火祭。這一天，任何工作都不可做，因為是贖罪節，應在上主你們的天主前，為你們自己行贖罪祭。」（肋23：26 - 28）在耶路撒冷聖殿未被毀滅（公元70年）前，在贖罪節那天，全體民眾會站到聖殿前，懇求天主的寬恕。而大司祭則會進入聖殿裏的至聖所，舉行贖罪禮，為人民取潔，他會奉獻一隻公牛作贖罪祭，一隻公綿羊作全燔祭，另外由會眾中取兩隻公山羊作贖罪祭，其中一隻則用牠作贖罪禮。這隻「代罪山羊」，象徵性地背負著以色列人的罪過，會被放逐到曠野裏。（肋16：1 - 34）猶太人相信透過贖罪節的禮儀，他們可除去自己種種的過犯，在天主面前再成為潔淨的，而天主亦赦免了他們的罪過。

今天的猶太人，由於沒有了聖殿，所以也不可能有祭獻。他們會在新年那一天開始，作為期十天的補贖期。在這十天裏，他們會誦唸特別的經文，為自己的得救和罪赦祈禱。到了贖罪節那天，他們會禁食廿五小時，克己苦身，整天祈禱和穿著白色的衣服，以代表潔淨。直到當天日落之時，有人吹起號角，宣佈贖罪節結束，他們才改為歡欣跳舞，猶如天主已完全寬恕了他們一樣。

4. 帳棚節

帳棚節在贖罪節後的第五天舉行（猶太曆七月十五日），為期七天，第八天為慶祝梅瑟五書（法律書）的慶日。帳棚節原為農耕的節日，為一年收割季節的結束，並慶祝橄欖和其他果實的秋收和收藏，所以又名為收藏節。（參閱出23：14-17）橄欖的收成為猶太人有莫大的關係，因為橄欖油是猶太人烹飪的重要油料，亦可用作油燈的燃料或作醫藥用途。除此以外，在猶太民族裡，油亦象徵著力量、喜樂、安慰和尊敬；而默西亞、基督這兩

個名子的原意，便是指接受了溥油的天主的使者。在古時，帳棚節是猶太人一年中三次需往耶路撒冷朝聖的節日中的其中一個。（其餘兩個是逾越節和五旬節。）

出離埃及後，帳棚節亦成了紀念以色列人的祖先曾在曠野裡渡過了四十年流浪的生活的節日。因為在曠野裡流浪的日子裡，以色列民都是住在簡陋的帳棚內。在肋未紀裡，上主這樣訓示梅瑟說：「你告訴以色列子民說：七月十五日為帳棚節，應為上主舉行七天，第一天應召集聖會，任何勞工都不可做，七天之久，應給上主獻火祭；第八日，又應召集聖會，給上主獻火祭，這天是盛大集會的日子，任何勞工都不可做。……七月十五日，你們收了那地方的出產，應七天舉行上主的節期，第一天和第八天應完全休息。第一天，你們應拿著樹木結的美果、棕櫚樹枝、葉密的大樹枝和溪邊的柳枝；如此七天之久，應在上主你們的天主面前喜樂。你們每年應七天之久舉行這上主的節日，且應在七月舉行這節日；這為你們世世代代是一永久的法令。七天之久，你們應住在帳棚內，凡以色列公民，都應住在帳棚內，好叫你們的後代知道，當我領以色列子民出離埃及國的時候，曾使他們住在帳棚內。」

今天的猶太人，會在帳棚節前幾天在自己家中的露台或天台用木或帳幕搭成一個帳棚，但要通頂，頂上放上大棕櫚枝，使能在帳棚內看到天。一方面使他們記得是天主帶領他們出離埃及為奴之家，並保存他們到達福地；另一方面使他們感受到除了上主，無安全的居所。這樣，到了帳棚節的七天節期裡，他們便會到這「帳棚」裡暫住，他們在這裡吃喝，甚至在此睡覺。他們歡喜地在帳棚裡接待一切的客人，這幾天會互相訪問，而在耶路撒冷更有免費的旅遊，免費開放一些地區，甚至總統府也開放接待一切來訪的人。他們這樣做，是為了實踐申命紀所訓示的：「在這慶節內，你和你的兒女僕婢，以及在你城鎮內的肋未人、外方人、孤兒和寡婦都應歡樂。」（申16：14）

在帳棚節的期間，猶太人的會堂都會以花卉、樹枝和美果加以裝飾。而猶太人則會拿著上述肋未紀內所提及的四種秋收農作物（美果、棕櫚枝、大樹枝和柳枝），到會堂祈禱，感謝天主過去一年的眷顧，並祈求來年的順利和豐收。

5. 五旬節

五旬節是猶太人另一個古老及重要的宗教節日，又稱為七七節。五旬節原是夏天慶祝小麥收成和獻初熟之果的慶節（出23：16，34：22），在春季薦新節（開鐮收割莊稼，並獻第一束麥穗給上主）後的五十天舉行。其後，由於春季薦新節和逾越節合成一個節日，五旬節便成了在逾越節五十天後慶祝。在肋未紀裡，上主這樣訓示梅瑟說：「從你們獻麥束行搖禮的安息日的次日起，應計算整整七星期，即直到第七個安息日的次日，共計五十天，那天應給上主奉獻薦新的素祭。……在這一日，你們應召集聖會，任何勞工也不可做：這為你們世世代代，在任何住處，是一永久的法令。」（肋23：15 - 22）

在耶穌時代，五旬節是猶太人一年中三次需往耶路撒冷朝聖的節日中的其

中一個。在聖殿未被毀滅前，猶太人會在五旬節期間組織朝聖團，帶著「初熟的果子」前往聖殿去獻祭，並大大地吃、喝、玩、樂，慶祝一番。隨著時代的演變，五旬節除了是慶祝夏天的收成外，更成了猶太人感謝天主在西乃山與他們訂立盟約，賜給他們法律，使他們成為天主選民的慶節。

為新約教會來說，五旬節也是一個十分重要的節日。因為在耶穌升天後的五旬節，聖神以風和火舌的形象，降臨到宗徒的團體當中。宗徒們在領受了聖神後，便不再怯懦，勇敢地為復活的基督作見證。就在那一天，有三千人接受了洗禮，加入了教會，而聖教會也在聖神降臨當日，公然地成立了（見宗：2）。耶穌選擇了在以民的五旬節那天派遣聖神來到世上，可以說是與舊約五旬節的意義互相輝映。首先，聖神降臨是耶穌救世工程的收穫日，祂的苦難、死亡和復活，獲得了成果，而耶穌的逾越也在聖神的傾注中完成。其次，聖神降臨也是新約教會正式對外彰顯的日子，門徒們在領受了聖神後，獲得新的活力，成為新的選民，以新的姿態為基督作證。

6. 普陵節

普陵節在猶太曆「阿達爾」月十四日（陽曆2、3月間）舉行，主要是紀念在公元前五世紀時，居全在波斯的猶太人受到逼害，差點兒被敵人殺盡。但天主藉一位猶太女英雄「艾斯德爾」，拯救了猶太人免於滅亡厄運。艾斯德爾是一個很美的女子，被波斯王選立為王后。她在得知有人欲殺害所有猶太人時，便為她的同胞懇求波斯王開恩，終於獲得君王的答允；猶太人得以逃過大難。那原想殺害猶太人的，反被君王處死（見艾9）。從那時起，普陵節便成了猶太人一年一度慶祝擺脫仇敵的慶節。在慶祝普陵節時，猶太人習慣會互相送贈禮物，並會在堂裡設置捐獻箱，收集會眾的捐獻，用以救濟社會上貧窮和無助的人們。

7. 聖殿重建節

至於「重建節」，則在每年猶太曆「基色婁」月廿五日（陽曆十一月、十二月間）開始慶祝，為期八天。「重建節」主要是紀念在公元前164年，猶太人受著希臘的統治，失去了政治和宗教上的自由。但在「猶大瑪加伯」兄弟的領導下，起義成功，擊敗了希臘的軍隊，收復了耶路撒冷和聖殿。瑪加伯兄弟帶領猶太人清除了希臘王在聖殿內設置的邪神祭壇，潔淨了聖殿，祝聖了新的祭壇，並為上主再行祭獻。亦在公元前164年開始，猶太人得以在一段短的時期內得到政治上和宗教上的自由，直至公元前63年羅馬軍隊征服耶路撒冷為止。在若望福音內，亦記述耶穌曾在「重建節」期間，上了耶路撒冷，在聖殿內與猶太人討論祂便是天主子的問題。（若10：22）

潘國忠

2005年10月